

Интеллектуальный потенциал – важнейшая составляющая национального богатства

Мировое сообщество ныне подходит к такому состоянию, когда дальнейшие перемены будут определяться главным образом научным, информационно-культурным потенциалом общества и человека. Интеллектуальный потенциал – важнейшая составляющая нашего национального богатства. В Казахстане весомой составляющей этого потенциала являются информационные ресурсы, накапливаемые в документальных фондах отдела диссертаций Национальной библиотеки Республики Казахстан (НБ РК).

Национальная библиотека является центром интеллектуальной и культурной жизни страны, хранителем ценнейших научно-информационных ресурсов, научным центром в области библиотековедения, библиографоведения и книговедения. Постановлением Государственной аттестационной комиссии Республики Казахстан от 12 мая 1996г., Национальная библиотека утверждена депозитарием Высшего аттестационного Комитета Республики Казахстан (ВАК РК) кандидатских и докторских диссертаций, аттестованных в Казахстане по всем отраслям знаний, т.е. получает обязательный экземпляр диссертаций и является национальным научным архивом рукописного наследия страны. Второй экземпляр диссертаций хранится в библиотеках институтов и научных учреждений, при которых действуют специализированные Советы по защите кандидатских и докторских диссертаций по определенным отраслям знаний. Авторефераты казахстанских исследователей поступают в отдел в предзащитный период. Согласно п.3 решения V конференции Международной Ассоциации государственных органов аттестации научных и научно-педагогических кадров высшей школы (МАГАТ) от 5 декабря 1997 г. мы также получаем бесплатный обязательный экземпляр авторефератов диссертаций из стран СНГ.

Формирование общественного мнения в пользу науки, создание ее имиджа, адекватного современным тенденциям общественного развития, чрезвычайно важно для сегодняшнего Казахстана, поэтому отдел старается стать средоточием всех научных сил, главным центром республики по содействию подготовки научно аттестованных кадров. Для этого отдел располагает уникальным научным фондом, алфавитным и систематическим каталогом диссертаций с 1982г., электронным каталогом диссертаций и авторефератов с 1994г., информацией о новых нормативных актах и документах, относящихся к научной сфере, читальным залом с аппаратами для чтения микрофиш, современными информационными технологиями: компьютерное оборудование, сканер для распознавания текста с микрофиш диссертаций, копировальный аппарат.

Отдел осуществляет библиотечно-библиографическое и информационное обслуживание читателей: выполняет тематические, фактографические и другие запросы, организует выставки новых поступлений научных книг и журналов, среди них «Бюллетень ВАК РК», «Сборник нормативных и методических материалов ВАК РК», «Наука Казахстана», «Бюллетень высшей аттестационной комиссии министерства образования Российской Федерации». Фондами отдела пользуются практически все высшие учебные заведения и научные организации Республики Казахстан. Отдел ежедневно посещают 30-80 читателей, включая и читателей из других стран мира: Киргизстана, Польши, России, Соединенных

Штатов Америки, Таджикистана, Турции, Узбекистана. Ежемесячная книговыдача достигает более 2000 трудов.

Сотрудники отдела постоянно стараются создать своим читателям комфортные условия для работы, ищут пути более полного удовлетворения научных запросов. Установлены партнерские отношения с Всероссийским научно-техническим информационным центром (ВНТИЦ): заключен Договор о льготных условиях приобретения микрофиш диссертаций. В 2001г. был подготовлен заказ на 475 работ по всем отраслям знаний. 325 работ уже получены. Среди них: «Межгосударственное сотрудничество в условиях глобализации мирового развития: причины, формы и тенденции» (современные теоретические подходы), «Макроэкономическая модель социально-экономической системы» (на примере Швеции), «Законодательство о борьбе с терроризмом во Франции – гарантия государственной защиты прав личности», «Международно-правовые аспекты экологической безопасности», «Экономическая эффективность технического совершенствования нефтеперерабатывающего производства», «Новые возможности сфинктеросохраняющих операций при раке прямой кишки с использованием сшивающих аппаратов» и др. Ожидается поступление еще 150 микрофиш диссертаций. При оформлении заказа учитываются запросы читателей. С 2000г. отдел приобретает «Сборники рефератов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ» (НИР и ОКР) по всем 28 сериям, охватывающим все отрасли науки. Это периодическое издание ВНТИЦ, составленное на основе текущих поступлений докторских и кандидатских диссертаций, представляемых во ВНТИЦ научными организациями и учеными советами, издание способствует повышению полноты и оперативности удовлетворения информационных потребностей ученых и является большим подспорьем для обоснования темы научной работы. Поиск информации можно проводить по рубрикату содержания, авторским, предметным и нумерационным указателям. В отдел поступает аналогичное издание Казахского государственного научно-исследовательского института научно-технической информации (КазгосИНТИ), где публикуются рефераты защищенных в Казахстане докторских и кандидатских диссертаций, отчетов о зарегистрированных и выполненных в республике научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИР и ОКР). Диссертации, «Сборники НИР и ОКР», книги и журналы предоставляются читателям бесплатно.

В настоящее время изменяются научные направления, по которым требуется актуальная информация. Информационные запросы общества сместились с точных, естественных, инженерно-технических наук, определявших основной спрос в 60-80-е годы, на экономические, социально-политические, юридические науки. В связи с этой тенденцией приоритетное развитие в фондах отдела диссертаций НБ РК получают исследования, относящиеся к проблемам реформирования казахстанского общества, системы хозяйствования, образования и развития ресурсов регионов Казахстана. Важность этих фондов несомненна, однако в условиях широкой демократизации казахстанского общества, духовного и творческого раскрепощения казахстанцев возникает необходимость более активного использования высокого интеллектуального потенциала и независимыми исследователями. С 8 июня 2001г. в отделе при финансовой поддержке фонда Евразия действует «Ресурсный центр для исследователей по общественной политике».

Создание приоритетных условий и расширение доступа ученых, независимых исследователей к информации в Интернет, учебной и научно-методической литературе, к широкому использованию знаний и опыта ученых в области экономических и социальных проблем, социальной, внешней политики, политики в области образования, демократизации политической системы, разработки прикладных знаний и их пропаганды являются основной целью создания «Ресурсного центра для исследователей в области общественной политики» на базе фондов Национальной библиотеки Республики Казахстан. В современных условиях происходят значительные изменения в социальной роли библиотек, расширяются их функции в обществе, качественно реализовать которые можно лишь с использованием новых информационных технологий, поэтому данный проект расширил возможности отдела: получен дополнительный доступ к электронным каталогам российских библиотек экономических институтов, согласно Интернет-проекта ЭКОНЕТ-СНГ, получена уникальная дорогостоящая литература из Англии. Благодаря приобретенному на грант фонда ЕВРАЗИЯ оборудованию (компьютеры, принтер, сканер со слайд-модулем и т.д.), на период грантовой поддержки все услуги предоставляются бесплатно - интернет, сканирование, копирование, распечатка по общественной политике для пользователей ресурсного центра. Здесь следует добавить, что и НБ РК внесла свою лепту, предоставив пользователям Центра доступ к информационным услугам Ebsco Online - более 100 баз данных полнотекстовых журналов на английском языке по различной тематике: 1740000 полнотекстовых статей, более 5000 электронных журналов, плюс 2600 ссылок на дополнительные источники (НБ РК участница казахстанского библиотечного консорциума по доступу к EBSCO).

Двери Национальной библиотеки РК – главной библиотеки страны, всегда открыты для ведущих и начинающих ученых Казахстана, стран ближнего и дальнего зарубежья, желающих внести реальный вклад в науку независимого Казахстана. Мы благодарны спонсорской поддержке и помощи в развитии фонда отдела, ресурсного центра для обеспечения максимально качественного удовлетворения запросов пользователей всеми доступными формами подачи информации, популяризации научных исследований.